
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 23/X/ 3.ª SL 

 

Aos 25 dias do mês de Março de 2008, pelas 17:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 9 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 
 1- Expediente; 2- Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE 

elaborado no âmbito do processo de escrutínio das Iniciativas da Comissão 

Europeia. Deputado Relator na CAE: Jacinto Serrão (PS) - COM 703 e SEC 1484 - 

Aprendizagem ao longo da vida ao serviço do conhecimento, da criatividade e da 

inovação - projecto de relatório conjunto de 2008 do Conselho e da Comissão sobre 

a aplicação do programa de trabalho "Educação e Formação para 2010". Deputada 

Relatora na 8ª Comissão: Helena Lopes da Costa (PSD) 3- Distribuição dos 

Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas permanentes sobre o 

acompanhamento das iniciativas da Comissão Europeia; 4 - Estratégia Política 

anual da Comissão Europeia para 2009; Nomeação de Deputado Relator5 - 

Apresentação, apreciação do Relatório da Participação da Assembleia da República 

na IV Reunião Interparlamentar sobre a Estratégia de Lisboa - Bruxelas - 11 e 12 

de Fevereiro de 2008;Deputadas Relatoras: Alcidia Lopes (PS) e Zita Seabra (PSD) 

6. Preparação da XXXIX COSAC - Eslovénia; - 9º Relatório Bianual. 

 
Encontrando-se o Senhor Presidente da Comissão, Deputado Vitalino Canas, 

ausente em trabalho parlamentar, foi a reunião foi presidida pelo Senhor Vice-

Presidente da Comissão, Deputado Nuno Magalhães (CDS-PP). 

 

1. Expediente 

 

O Senhor Vice-presidente iniciou a reunião, com uma breve nota sobre a 1ª 

Conferência do Ciclo de Conferências sobre o Tratado de Lisboa, que ocorrera no 

Porto, a 17 de Março. Salientou que, em termos gerais, a Conferência tinha sido 

muito positiva, com oradores de excelente qualidade e bastante público 

(registaram-se mais de 80 participantes). Acrescentou, no entanto, para reflexão 

futura, que o número de oradores deveria ser revisto, uma vez que, nove oradores 

para três horas, se havia revelado um número excessivo. 



 

 

O Senhor Deputado Jorge Tadeu Morgado (PSD) congratulou-se, igualmente, com o 

modo como a Conferência havia decorrido. Acrescentou, ainda, que se deveria 

proceder à transcrição das intervenções e disponibilizá-las no site da Comissão na 

internet. 

 
Ainda a este propósito, interveio o Senhor Deputado Pignatelli Queirós (PSD), 

salientando a importância deste de tipo de iniciativas, bem como a obrigação da 

Assembleia da República promover este tipo de acções para informação. 

 
O Senhor Deputado Mário David (PSD) referiu que o debate sobre o Tratado de 

Lisboa não se deveria esgotar com a sua aprovação no dia 23 de Abril, devendo o 

esforço explicativo da AR continuar, sobretudo tendo em conta que o Tratado só 

entraria em vigor em 2009. 

 
O Senhor Deputado Jacinto Serrão (PS) subscreveu o sucesso da iniciativa do 

Porto. Concordou, ainda, com o Deputado Mário David (PSD), quanto à pertinência 

de continuação do debate. Acrescentou, ainda, que havia ficado tacitamente 

entendido que, depois da aprovação do Tratado, se continuaria a organizar debates, 

nomeadamente nas Regiões Autónomas dos Açores e da Madeira. 

 
O Senhor Vice-Presidente referiu que tomava devida nota das opiniões expressas, 

que seriam oportunamente transmitidas ao Senhor Presidente da Comissão. 

 

Ainda no âmbito do expediente, o Senhor Vice-presidente referiu que a apreciação 

em Plenário da Proposta de Resolução nº68/X sobre o Tratado de Lisboa, havia sido 

agendada para dia 23 de Abril, implicando que o relatório da CAE fosse aprovado a 

15 de Abril (e não a 16, conforme inicialmente programado). 

  

2. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado no âmbito do 
processo de escrutínio das Iniciativas da Comissão Europeia 

 

Iniciado o ponto dois, o Senhor Deputado Jacinto Serrão apresentou o parecer 

elaborado sobre as iniciativas da Comissão Europeia COM 703 e SEC 1484 – 

Aprendizagem ao longo da vida ao serviço do conhecimento, da criatividade e da 

inovação – projecto de relatório conjunto de 2008 do Conselho e da Comissão sobre 

a aplicação do programa de trabalho “Educação e Formação para 2010”, cuja 

Relatora na 8ª Comissão havia sido a Senhora Deputada Helena Lopes da Costa 

(PSD). 

 
O parecer foi aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do PEV. 

 



 

 

 

3. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas permanentes 
sobre o acompanhamento das iniciativas da Comissão Europeia. 

 

De seguida, procedeu-se à distribuição das seguintes iniciativas europeia: 

 

Ao GP-PS:  

 
COM (2007) 533 FIN – “Terceiro relatório da Comissão ao Parlamento e ao 

Conselho sobre a manutenção da obrigação de visto por certos países terceiros em 

violação do principio da reciprocidade” Deputado Relator na 1 ª Comissão: António 

Filipe (PCP) 

 
COM (2007) 736 Fin – “Proposta de Directiva do PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativa à utilização confinada de microrganismos geneticamente 

modificados” 

Deputado Relator na 7 ª Comissão: Ricardo Martins (PSD) 

 
SEC (2007) 1631 FIN – “Declaração Tripartida comum, Instituir o «Dia do Mar»” 

Deputado Relator na 8 ª Comissão: Hermínio Loureiro (PSD) 

 
COM (2007) 753 FIN – “Proposta de Regulamento do Conselho, relativo à 

aplicação do nº 3 do artigo 81º do Tratado a certas categorias de acordos, decisões 

e práticas concertadas entre companhias de transportes marítimos regulares” 

(consórcios) Deputado Relator na 9 ª Comissão: Bruno Dias (PCP) 

 

Ao GP PSD:  

 

COM (2007) 786 FIN – “Proposta de Decisão do Parlamento Europeu e do 

conselho sobre a mobilização do instrumento de flexibilidade ” Deputada Relatora 

na 8 ª Comissão: Isabel Coutinho (PS) 

 

COM (2007) 699 FIN e SEC (2007) 1472 e 1473 - Relatório e Parecer sobre a 

“Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que 

institui a Autoridade Europeia para o Mercado das Comunicações 

Electrónicas”Deputado Relator na 9 ª Comissão: José Junqueiro (PS) 

 

COM (2007) 768 FIN – “Proposta de Directiva do PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativa à instalação dos dispositivos de iluminação e de sinalização 

luminosa nos veículos a motor de duas ou três rodas.” (versão codificada) 

Deputada Relatora na 9 ª Comissão: Isabel Jorge (PS) 

 



 

Ao GP-PCP: 

 
COM (2007) 801 FIN - Relatório da Comissão ao Conselho e ao PE sobre a 

execução do Regulamento (CE) nº 1608/2003 do PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO. Deputado Relator na 8 ª Comissão: Manuel Mota (PS) 

 

4. Apresentação, apreciação do Relatório da Participação da Assembleia da República 
na IV Reunião Interparlamentar sobre a Estratégia de Lisboa – Bruxelas - 11 e 12 de 
Fevereiro de 2008 

 

A Senhora Deputada Alcídia Lopes (PS) apresentou o Relatório elaborado em 

conjunto com a Senhora Deputada Zita Seabra (PSD), sobre a participação na 

reunião interparlamentar sobre a Estratégia de Lisboa, ocorrida nos dias 11 e 12 de 

Fevereiro, no Parlamento Europeu, em Bruxelas. Os Senhores Deputados Mário 

David (PSD) e Honório Novo (PCP) agradeceram a apresentação do Relatório, bem 

como a sua qualidade do seu conteúdo, considerações às quais se associaram os 

restantes membros da Comissão. 

 

5. Preparação da XXXIX COSAC - Eslovénia 
  

Foi distribuída a proposta de resposta questionário da Comissão, a integrar no 9º 

Relatório Bianual, que servirá de base aos trabalhos da XXXIX COSAC, a realizar 7 

e 8 de Maio, em Bled, na Eslovénia.  

 

O Senhor Vice-presidente referiu que, antes da reunião seguinte, agendada para 

dia 27 de Março, se procederia a uma reunião de coordenadores dos GP, para 

apreciação da proposta de resposta elaborada pelos serviços. 

 

A reunião foi encerrada às 18:15 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 07 Abril 2008. 

 

O VICE - PRESIDENTE  

 

 

(Nuno Magalhães) 



 

Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Carlos Lopes 

 Honório Novo 

 Jacinto Serrão 

 João Semedo 

 Jorge Tadeu Morgado 

 José Freire Antunes 

 Luís Pais Antunes 

 Manuel Maria Carrilho 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Maria Manuel Oliveira 

 Mário Santos David 

 Nuno Antão 

 Nuno Magalhães 

 Umberto Pacheco 

 Miguel Queiroz 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Isabel Pires de Lima 

 Jorge Varanda 

 Zita Seabra 

 

 

 

Por se encontrarem em Trabalho Parlamentar verificaram-se as ausências dos 

seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 Vitalino Canas 

 


